

空袭第7天 承诺停火



这张法国国防部提供的照片显示,3月25日,法国伊斯特尔军事基地的一架“阵风”战机(后)和一架“幻影”战机执行针对利比亚的军事行动。
新华社发

战况播报

军情

卡塔尔参战 阿联酋即将参战

据卡塔尔通讯社25日报道,卡塔尔战斗机当天开始在利比亚空域执行巡逻任务。这是阿拉伯国家首次参与由法国、英国和美国发起的打击利比亚的军事行动。

报道援引卡塔尔空军的声明说,卡塔尔战斗机当天开始在利比亚空域巡逻,参与执行联合国安理会第1973号决议。另据法国军方消息,两架卡塔尔空军的“幻影”战斗机当天在两架法国战斗机的陪同下执行了首次巡逻任务。

继卡塔尔之后,阿拉伯联合酋长国外长谢赫·阿卜杜拉也于日前表示,阿联酋将派6架F-16和6架“幻影”战斗机参加执行联合国安理会第1973号决议。

美国还要增兵

美军参谋部主任比尔·戈特尼说,虽然美国的盟友承担了更多任务,但美国参与军事行动的战机数量没有减少,而且打算向利比亚增派战机,包括C-130型“飞行炮艇”、武装直升机以及无人机,以提高作战效率。

战情

反政府重夺重镇

利比亚国家电视台报道,利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲已经晋升所有政府军和警察,表彰他们“与十字军和殖民主义者英勇战斗”。

不过,反政府武装26日宣布,前一天夺取东部重镇艾季达比耶的东入口,26日黎明攻占西入口。反政府武装发言人沙姆西丁·阿卜杜穆拉说:“我们的队伍完全控制艾季达比耶……”

艾季达比耶距反政府武装大本营、利比亚第二大城市班加西大约160公里。政府军本月中旬夺取这座城市。

有记者在艾季达比耶城的东入口附近发现6辆坦克的残骸,地面散落的弹壳;在西部人口附近看到激战痕迹。以及“多国部队昨天和前天空袭(这里),”当地居民易卜拉欣·萨利赫告诉一名法新社记者,反政府武装“随后进入艾季达比耶”。

对艾季达比耶所处状况,利比亚政府方面未予确认。

伤情

利官员: 联军至少炸死114人

利比亚卫生部门官员25日说,20日至23日至少有114人在西方联军的军事打击中死亡,445人受伤。

对于造成平民伤亡的说法,美国军官卡特·哈姆回说,尽管无法确认空袭是否真的造成了平民伤亡,但空袭的目标是经过了“仔细甄别的”,而且都“非常、非常准确”。英国外交大臣威廉·黑格表示,截至目前联军方面没有收到任何“经过确认的平民伤亡报告”。

非盟:利政府承诺停火并改革

非洲联盟(非盟)25日在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的总部与利比亚政府代表团就利比亚目前局势举行会谈。

非盟委员会主席让·平在当天深夜举行的新闻发布会上说,代表团口头承诺利比亚政府将全面落实非盟关于利比亚问题的专门委员会提出的路线图计划。

联军动作一

禁飞将持续3个月

路透社援引一名北约官员的话报道,禁飞任务预计下周初开始执行,初步打算维持3个月,但届时将视局势发展延长或者缩短。

“禁飞区计划制定以3个月为基础。不过,如果北约领导人认为有必要延长,即可延长……预计会维持3个月左右。”

禁飞期间,只允许运输援助物资的飞机进入利比亚领空,而且事先必须获得批准。利比亚政府和反政府武装的飞机将被禁止升空。

北约官员杰弗里·布思上校介绍,禁飞行动由美国海军上将塞缪尔·洛克利尔指挥,指挥部设在北约位于意大利那不勒斯的军事基地。

不过,当天早些时候,加拿

图计划。让·平说,利比亚政府承诺实施停火,并实行政治改革,以解决国内危机。

非盟关于利比亚问题的专门委员会提出的五点路线图计划主要包括:保护平民和结束敌对行动;保障受影响的人群接受人道主义援助;启动不同政党之间的对话,

联军动作二

联军动作二

北约几天内全面接手军事行动

除了维持禁飞区,北约积极准备全面接管利比亚军事行动。

北约发言人瓦娜·伦杰斯库25日说,北约积极考虑依据安理会决议发挥“更广泛作用”,“我们有望今后几天内达成协议,接管所有军事行动”。

北约成员定于27日在布鲁塞尔举行会议,决定是否全面接手。

另外,北约与一些阿拉伯国家官员定于29日在英国首都伦敦召开利比亚问题国际会议,预计将成立一个“政治指导

委员会”,协调利比亚军事行动。

北约一些官员说,如果北约全体成员同意全面接手利比亚军事行动,将赋予北约“军事行动的政治控制权”。不过,北约将听取“政治指导委员会”的建议,与后者加强协调。

多数分析师认为,北约将在短时间内全面接手利比亚军事行动,消除内部分歧,以免给军事行动带来负面影响。

英国外交大臣威廉·黑格25日说,他预计北约将在“几天内”全面接手。他否认北约内部出现严重分歧的说法。

朝着结束危机方向努力;建立有广泛代表性的过渡时期和启动必要的政治改革,满足利比亚人民的诉求等。

让·平24日重申非盟反对外国军队干预利比亚局势,并表示已经邀请利比亚政府和反政府代表于25日在亚的斯亚贝巴会面,以期就达成停火协议展开谈判。

联军动作三

提供战机和相关设备

阿拉伯联合酋长国承诺派遣12架战机,卡塔尔已经提供两架战斗机和两架军用运输机。

布思上校称,北约为执行禁飞任务制定明确、严格的规则。

他解释,如果执行禁飞的战机面临遭到直接攻击的危险,飞行员可以自卫;对于潜在的威胁,飞行员反击前请示,遵循尽可能少使用武力的原则。

执行禁飞的战机可以攻击地面目标,如地对空导弹等,但前提是战机遭到这些目标的威胁。布思称,飞行员“有权发动攻击,但不能随意轰炸地面目标”。

他认为,遭到多国部队持续轰炸后,利比亚政府军防空能力严重削弱。

外围

奥巴马在国内 寻求动武合法性

美国总统奥巴马25日向一些议员介绍美国军队在利比亚的行动,同时准备发表公开讲话,回应国会和公众批评。

25日在白宫搞了个吹风会

奥巴马25日在白宫出席国家安全委员会会议,随后向议员介绍情况。

听众包括众议院议长约翰·博纳、众议院多数党领袖埃里克·坎托、众议院少数党领袖南希·帕特里夏·佩洛西、参议院外交委员会主席约翰·克里、参议院军事委员会成员约翰·麦凯恩。

一名“吹风”过程中处于旁听状态的官员告诉美联社记者,奥巴马和其他政府官员在会议期间说,美军在利比亚行动中的作用会逐渐减弱。

这名官员说,奥巴马重申,美国坚持认为利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲必须下台,但会依照联合国安全理事会决议行事,即军事行动以保护平民为中心。

吹风会上,奥巴马和美军参谋长联席会议主席迈克尔·马伦回答了众议院议长、共和党人博纳提出的一系列问题。

美国、法国、英国19日投入战机、战舰和巡航导弹,打击利比亚政府军。

一些民主党和共和党议员认定总统授权动武前未与国会充分协商、军事行动目的不明确。与相当多议员表示不满同时,少数议员指认总统违宪,暗示总统“违宪”情况下可以启动弹劾程序。

28日将发表演讲

奥巴马定于美国东部时间28日19时30分在位于首都华盛顿的国防大学发表演讲。

一名不愿公开姓名的白宫官员25日告诉美联社记者,奥巴马将在演讲中提及利比亚军事行动,包括美军向北约移交军事主导权。

另外,这名官员称,总统有意“解释”为什么对利比亚动武。

本版稿件据新华社



北约发言人瓦娜·伦杰斯库
新华社记者 武巍 摄